

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Семенькова Алексея Викторовича
«Особенности циклических колебаний на российском рынке труда»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным
хозяйством»**

Диссертационное исследование Семенькова А.В. посвящено проблематике выявления особенностей циклических колебаний на российском рынке труда. Тема исследования автора является актуальной, поскольку в последние годы имеет место острая дискуссия относительно механизма функционирования российского рынка труда. Часть исследователей придерживается гипотезы об «особой модели» отечественного рынка труда, подчеркивая специфику и непохожесть на западные образцы функционирования рынка труда. Другая часть исследователей приходит к выводам о схожести поведения основных показателей российского с зарубежными рынками труда. Данная научная дискуссия продолжается, и важно подчеркнуть, что соискатель не ищет, кто из участников прав, а использует ее в качестве точки отсчета для самостоятельного исследования, демонстрируя новые пути развития экономической теории труда в данном направлении за счет разработки аналитического инструмента по изучению циклов на рынке труда РФ.

Работа грамотно структурирована и написана хорошим научным языком. Обращает на себя внимание тот факт, что автореферат создает целостное представление о диссертационной работе. Основные положения диссертации отражены в научных публикациях автора. Представленные в автореферате пункты научной новизны достоверны и убедительны. Имея возможность ознакомиться с текстом диссертации, подтверждаю, что они раскрыты в нем должным образом.

Ведущим элементом новизны данного исследования является разработанная автором методика анализа циклических колебаний на российском рынке труда. Она включает в себя разработку понятийного аппарата, сбор первичной информации по пяти макропоказателям рынка труда, декомпозицию временных рядов с целью выделения тренд-циклов, построение уравнений регрессий со структурным сдвигом и анализ особенностей циклических реакций. Автор последовательно и методически грамотно движется от формирования гипотез к апробации методики. Логика аналитических и расчетных процедур и действий в рамках методики носит и обоснованный, и оригинальный характер.

Перечень показателей, характеризующих в методике состояние и динамику рынка труда, представляется достаточным для достижения целей диссертационного исследования. Безработица, занятость и экономическая активность населения основательно отражают динамику изменения рабочей силы, реальная заработка плата отражает динамику изменения основного источника дохода населения, реальная производительность труда увязывает рынок труда и рынок благ.

Необходимо отметить, что предложенные в работе практические рекомендации в области реализации государственной политики на рынке труда и совершенствования статистического учета (С. 13-14), основанные на результатах исследования, представляются эффективными и заслуживают поддержки.

Таким образом, в работе Семенькова А.В. представлены результаты исследования, содержащие научную новизну, выраженную в оригинальном научном подходе к исследованию циклов на рынке труда России. Ранее в доступной научной литературе подобный подход к анализу рынка труда автору отзыва не встречался. Необходимо заметить здесь, что в целом наблюдается нехватка работ, посвященных моделированию динамических рядов показателей российского рынка труда в контексте теории циклов. Это повышает ценность представленного исследования и позволяет посоветовать

автору его продолжить. Продолжение необходимо и по следующей причине. Автор справедливо отмечает значимые качественные изменения, происходящие в статистике труда Росстата, которые могут послужить ему новым источником данных для верификации и апробации методики.

Остановившись на достоинствах работы, нельзя не отметить имеющиеся недостатки.

Во-первых, в эмпирическом анализе не хватает данных за 2016–2017 гг., которые необходимы, чтобы получить полное представление о характеристиках цикла в ответ на негативный шок 2014 года. Например, реакция реальной заработной платы не вступила в стадию восстановления, реакция производительности труда не достигла точки дна (С. 30, Рис. 6). Можно ожидать, что циклы по этим показателям к настоящему времени завершились, поэтому исследование выиграло бы, если бы учитывало данные за последующие годы.

Во-вторых, автор подробно не раскрывает факторы возникновения циклов на российском рынке труда. В частности, согласно автореферату, выбранные автором макропоказатели рынка труда проходят за рассматриваемый период 2003-2015 гг. не менее 4 циклов (С. 25, Табл. 1). Если два из них – это реакции на негативные шоки 2008 г. и 2014 г., то по остальным циклам информации не представлено, и более подробное её раскрытие обогатило бы работу.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют научной значимости диссертационного исследования. Содержание авторефера свидетельствует о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно

приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Семеньков Алексей Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

кандидат экономических наук, доцент,
заведующая лабораторией
прогнозирования занятости,
развития человеческого капитала и социальной сферы
Института макроэкономических исследований
ФГБОУ ВО «Всероссийская академия
внешней торговли Министерства
экономического развития Российской Федерации»
СИНДЯШКИНА Евгения Николаевна

Контактные данные:

тел.: +7(495)945-40-20, e-mail: e.sindyashkina@vavt.ru

Адрес места работы:

125284, г. Москва, 1-й Хорошевский пр., д. 3А
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития Российской Федерации», Институт
макроэкономических исследований

